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Foaie bisericeascâ-politieâ — Apare în fiecare Sâmbătă 

Din noul Mesaj 
Mesajul de deschidere a nouiior Corpuri legiui

toare, din Sâmbăta trecută, cuprinde programul de 
acţiune mai apropiată a guvernului. Fiind însă şi pri
mul Mesaj al noului guvern — venit cu lozinca inau
gurării unui nou sistem de guvernământ—, are, în chip 
fire»c, şi declaraţii de ordin principial, menite a-i în
druma paşii în tot timpul guvernării. 

Socotim deci a fi potrivit să refinem din el urmă
toarele părţi mai importante: 

Politica externă a României este domi
nată de dragostea poporului nostru pentru pace-
jBa rămâne întemeiată pe alianţele şi amiciţiile 
închiegate în vremuri de suferinţe şi victorie co
mună şi este călăuzită de dorinţa de a lega bune 
raporturi cu toate Statele, uitând ce ne-a putut 
despărţi în trecut. România, soldat însufleţit al 
păcii, va da totdeauna concursul ei întreg nobi
lelor străduinţi ale Societăţii Naţiunilor, precum 
«z fost fericită de a adera la pactul Kellog. 

* 
Propăşirea economică a Ţării nece

sită regularea raporturilor comerciale cu celelalte 
ţări. In acest scop veţi avea »â cercetaţi tariful 
somai, întocmit pe baza proiecţiunii strict necesare 
a industriilor naţionale cu condiţii fireşti de des-
nltare, precum şi a industriilor de apărare a Jării. 

Pentru a da comerţului siguranţa de care 
are nevoie, veţi examina schimbarea regimului 
legii pentru în frânarea speculei. 

Spre a intensifica valorificarea avuţiilor 
Statului şi spre a organiza pe baze comerciale 
serviciile economice ale Statului, judeţelor şi co
munelor, veţi avea să cercetaţi modificările de 
adus legilor apelor, energiei, minelor şi comer
cializării. 

In vederea asigurării colaborării capitalurilor 
străine pentru punerea în valoare a bogăţiilor na
ţionale, trebuit să se acorde, in toate aceste le
giuiri, o egalitate de tratament a capitalului 
străin cu cel românesc. 

Însemnătatea României întreşite in cadrul 
Statelor civilizate ne impune datoria de a ridica 
nivelul cultural al tuturvr claselor so
ciale. Opera şcolară va fi adaptată caracterului 
specific al poporului nostru. In acelaş timp veţi 
stărui pentru propăşirea iuturtr celorlalte ramuri 
ale învăţământului nostru universitar, chiemat si 
reereieze putinţa cercetărilor ştiinţifice şi să pre
gătească elementele necesare vieţii de Stat. 

Potrivit simţului de echitate al poporului 
român, toate minorităţile naţionale şi confesio
nale se vor bucura de o dreaptă solicitudine 
în cadrul aşezămintelor noastre constituţionale 
şi a spiritului vremii In care trăim. 

Armata noastră, eu trecutul ei de vitejie 
şi disciplină, şi-a îndeplinii totdeauna datoriile 
faţă de Coroană şi faţă d* Iară. Să o încon
jurăm deci cu toată dragostea şi să-i dăm toată 
atenţia, ea să o punem în măsură să răspundă 
înaltei sale chiemări de a apăra Jara, 

Hristos Mântuitorul 
Pastorala de Crăciun a Preasfinţitului Alexandru al Lugojului *) 

| dreptul să ne liniştim. Oricât mi-ar apărea 
| înaintea ochilor nimicnicia mea, eu sunt om; 

şi Dumnezeul meu, care-i totu), s'a făcut om 
| şi El, şi asta ca să mi-se dea mie pe dea'n-

Î
i tregul. Făcându-se asemenea mie, mă invită 

să devin asemenea lui, să înviţ a lucra dum-
. nezeeşte. Deci nu ni-se arată oare în calitate 
| de Mântuitor, atunei când ni-se înfăţişază sub 

formele încântătoare de prunc, cu tot farmecul 
de copil gingaş? De sigur! Filosofii păgâni 
visau în nebunia lor dumnezeirea desăvârşită 
a omului. Lucru cu neputinţa. In schimb s'a 
făcut om însuş Dumnezeu, a devenit smerit şi 
ascultător şi mititel ca noi, ca să vindece tru
fia noastră, şi în formele omeneşti să ne co
munice toate comorile inimii sale, ale haru
lui său. 

Mai mult! Ia şi prin Dânsul firea noastră 
omenească s'a legat în tovărăşie nedespărţită 
cu firea dumnezeească, ştiut fiind că aceeaş 
persoană dumnezeească a Cuvântului are două 
firi, una dumnezeească din veşnicie şi alta 
omenească din timp, luată din sângiurile curate 
ale Preacuratei Vergure Măria. In Isus Hrittos 
deci firea omenească s'a înălţat, s'a mântuit, 
a fost ridicată Ia înălţimi dumnezeeşti, a intrat 
în rgza dumnezeirij... 

Vi-s'a născut azi Mântuitorul. 
Şi acest semn fi-va vouă: Găsi-
veţi un prunc învelit în scutece 
şi culcat în iesle (Luca). 

In cuvintele acestea ale îngerului Dom
nului, conform tâlcului marelui episcop Bos-
suet, ni se indică precis de pe ce anume 
putem cunoaşte, că Isus cel născut nouă 
astăsi, este cu adevărat Mântuitor. S'a nis-
cut înainte de toate copilaş, adecă a binevoit 
să ia asupraşi firea noastră omenească, în 
forma cea mai încântătoare, adaog eu, cobo-
rându-se sub treapta îngerilor. A binevoit a 
lua asupraşi firea noastră omenească supusă 
tuturor slăbiciunilor: durerilor şi suferinţelor, 
şi morţii chiar, ceeace ne indică cuvântul: 
învelit în scutece. Şi în sfârşit a îmbrăţişat 
şi mizeria extremi, călcând în picioare bogă
ţiile şi onorurile lumii, ceeace ne indică în
cheierea: culcat în iesle. 

Vă veţi întreba însă miraţi, iubiţi fii, dacă 
punctele acestea trei ni-1 şi arată aievea pe 
Isus drept Mântuitor? Vă voiu dovedi, pe ur
mele lui Bossuet, că în acele trei părţi ale 
cuvântului îngeresc se cuprinde, ca într'o icoană 
mult grăitoare, întreg rostul mântuirii aduse 
nouă de Cel născut în peşteri. 

* 
Hristos, născându-se copilaş, ia firea 

noastră pentru a o ridica şi înălţa, deci a 
o mântui. Oamenii mai înainte se temeau de 
Dumnezeu. Dumnezeu era prea departe de noi, 
în lumină neapropiată. Dumnezeu era mare, 
omul mie şi mărunt. Dumnezeu era sfânt şi 
drept, omul păcătos. Şi astfel, decând Adam 
fusese alungat din raiu ca un păcătos prin 
sabia de foc a îngerului răzbunării, frica şi 
groara de Dumnezeu luase în sânul omenirii 
proporţii îngrijorătoare. Astfel vedem chiar şi 
la poporul jidovesc că el se temea să nu 
moară la arătarea majestăţii sau măririi Dom
nului. 

lată însă, că la împlinirea timpurilor în
gerul Domnului spune păstorilor: „Şi acest semn 
fi-va vouă. Găsi-veţi un prunc". O, bunătate 
dumnezeească! Dumnezeu nu mai e departe 
de noi, dacă odată s'a făcut om. Nu mai e 
mânios pe nor, prin faptul că a făcut strânsă 
alianţă cu firea noastră. Ascunde tot eeeace-1 
depărtează de noi; nu ne arată decât ceeace 
ne apropie de el. Mărirea se coboară; majes-
tatea se învăluie şi ascunde; dreptatea nu se 
arată; se vădeşte numai bunătatea. Dumnezeu 
tratează cu omul dela egal la egal. Cei vechi 
aveau tot dreptul să tremure; noi avem tot 

*) Fiind încă în octava Crăciunului, credem a face 
o bucurie cititorilor noştri, dând această frumoasă pas
torală, care ne-a sosit prea târziu pentru a-i fi putut face 
loc în numărul de serbatori. N. R. 

învelit în scutece, aceasta e a două 
parte a euvântului îngeresc. Scutecele, zice 
Tertulian, sunt ca şi începutul înmormântării. 
Aproape în acelaş chip sunt înfăşaţi cei ce 
se nasc şi cei ce mor; sunt un semn deci al 
sfârşirii noastre înfăşurătorile dela naşterea 
noastră. Precum deci în pruncia lui Isus am 
contemplat firea noastră omenească izbăviţi, 
totastfel să privim în scutecele Pruncuşoru-
lui acestuia dumneaeesc mortalitatea sau 
sfârşirea acestei firi şi slăbiciunile, sau 
scăderile, cari îi sunt urmarea. 

Isus ar fi putut să ia un trup nepătimitor 
şi nemuritor. In schimb a luat un trup, în care 
a pătimit foame şi sete, şi oboseala drumului. 
A luat un trup, cu care a pătimit împreună cu 
noi, a vărsat lacrimi pe ruinile patriei sale, 
s'a întristat până la moarte, fi în acest trup 
a suferit şi chinurile morţii pe cruce . De ce? 
„Şi acest semn fi-va vouă.. . un prunc învelit 
în scutece*. Isus s'a îmbrăcat în scutecele firii 
noastre omeneşti, a luat va se z ic i asupraşi 
toate slăbiciunile acestei firi a noastre, în afari 
de păcat, pentru ca să le şi vindece. A trebuit 
să se asemene întru toate fraţilor, zieea sf. 
Pavel, pentru ca să fie milostiv. Dacă Isus 
n'ar fi luat asupraşi şi toate slăbiciunile firii 
noastre, n'am fi recurs la el cu atâta încredere. 
Nu ne-am fi uitat la el ca la cineva, care cu
noaşte, are şi experienţa mizeriilor şi necazu
rilor noastre, ca la soţul nefericirilor noastre. 
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Am fi crezut cel mult că are numai compăti
mirea vagă pe care o au cei din limanul ne-
înviforat faţă de ceice în largul mării sunt 
prinşi de furtună grea. Aşa însă nu ne mai 
putem îndoi de inima-i gingaşă şi simţitoare, 
de compătimirea lui, şi aflăm în El mângâiere 
în toate încerciri le şi necazurile noastre. Cu 
atât mai vârtos, că acest medic al trupurilor 
şi sufletelor este şi atotputernic şi pe cei ce-i 
compătimeşte îi şi vindecă. Compătimirea lui 
nu-i un sentiment steril, sec. 

Iată cum se adevereşte şi de astădată 
cuvântul lui Bossuet, că în fraza: învelit in 
scutece, ni se ds un al doiiea semn de pe 
care-î putem cunoaşte pe Isus de Mântuitor. 
Da! Isus a simţit şi experiat slăbiciunile, şi a 
suferit moartea, o va vindeca şi pe ea. Câte 
slăbiciuni vid in Mântuitorul meu, atâtea vinde
cări şi sloboziri şi înilţări din mijlocul lor îmi 
făgădueso la rândul său mie insumi, ca dovadă 
nouă a mântuirii aduse de Mântuitorul. 

* 
Culcat în ies'e. Am văzut până acuma, cum 

naşterea Mântuitorului nostru ne apropie de 
Dumnezeu sfârşitul nostru dia urmă; slăbi
ciunile şi neajunsurile ce le ia asupraşi ne 
ajută să le simţim pe aie noastre. Ci nu s'a 
mulţumit numai cu atâta. El s'a logodit şi cu 
sărăcia şi mizeria, pentruca să ne înveţe să 
dispreţuim lucrurile falşe ale lumii, şi să 
tae, să înlăture, toate obstacolele ce se opun 
sfinţirii noastre şi unirii noastre cu Dum
nezeu. 

Ceeace ne împedică de a merge câtre 
Binele suveran, este tocmai greşala sau pre
judecata lăţită pretutindeni, că toată fericirea 
stă în bunurile acestea falşe, pe cari le numim 
onoruri, bogăţii, plăceri. Omul glseşte că dân
sul e prea •. ic. Vrea deci s i crească. Crede că 
poate adaugă mult persoanei sale prin domenii 
întinse, palate, servitori, echipagii, titluri pom
poase, lux tn mâncări şi băuturi. Şi pornirea 
spre bunurile aceastea e atât de mare, cât 
omul cu greu se desamigeşte, şi îşi închipuie 
chiar, că până şi Domnul dacă ar coborî din 
ceriu ar trebui să se înconjoară de acest apa
rat sslipicios de bunătă(i efemere. Dar Domnul, 
venind din ceriu pe pământ ca să-i mântuiască 
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Un răspuns 
Cflteva lămuriri pe seama celor ce au 

lipsă de ele * ) 

de pr. Dumitru Neda 

Am râs şi eu cândva, ca multă lume, de 
Întâmplarea anostă cu baba surdă: Bună ziua, 
babo! — Castraveţi Răveco! Dar nu m'am gân
dit c'o să trec şi eu vrsodată prin vreo pătă-
ranie ca aceea. Acum Insă văd că am păţit-o 
aidoma. Ba, chiar şi mai şi. Căci surda din po
veste răspunde cinstit, deşi fără nici o legătură 
cu bineţele primite, pe când mie, dup'o colin-
dătură buiastră prin „timpii seculari" — dela 
Constantin cel Mare şi până încoace, la anumite 
dispoziţii blăjene de ieri-alaltăieri —, mi-se dă 
o lecţie de mai multă iubire frăţească, pentrucă, 
chipurile, schiţând filmul „Demagogie cu sin-
ghelie*, aşi fi batjocorit toată tagma preoţilor 
cursişti. 

Apoi să fie cu iertare, dar „întâmpinarea" 
din Nr. 49—1928 a „Unirii", după o noua răs-

*) Drept răspuns la >0 tntimpinare* din foiţa nu
mărului 49 al >Unirii«, publicăm aceste sire ale păr. Dutn. 
Neda, scrise înainte de a cunoaşte numele autorului. Le 
dăm fiindcă socotim a fi just, ca cel atacat s i se poată 
ap&ra, dar şi pentrucă — după cum am spus-o şi la pu
blicarea »intimpinarii« — credem şi noi, că acuza ce i-s'a 
adus n'a fost destul de întemeiată. R. N. 

pe oameni, a trebuit să-i scape tocmai de marele 
obstacol al mântuirii. Oamenii de cele mai 
multe ori nu's mânaţi spre rău decât de dorul 
bunurilor pământeşti, sau de frica de a le 
pierde. 

Şi acest semn fi-va vouă: un prunc . . . cul
cat în iesle. Veniţi voi toţi pământenilor îa 
peşteră, staţi înaintea ies'ei şi vedeţi sărăcia 
ce înconjoară pe acest Om-Dumnezeu, de care 
s'au scandalizat superbii veacului acestuia, care 
ca şi Iudeii aşteptau un Mesia bogat şi puternic. 
Veniţi şi învăţaţi acolo dispreţul a tot ceeace-i 
trecfctor şi vremelnic. Dacă onorurile, plăcerile 
ar fi fost bunuri adevărate, cine le-ar fi meri 
tst mai bine decât el, şi care nu ar fi trebuit 
s i fie strălucirea curţii acestui Implrat al vea
curilor? Iată el a dispreţuit toate acestea, 
şi-a osândit aceste pompe ale Satanei. De aci 
încolo deci cum să le mai preţuim, câutăm şi 
pizmuim în alţii? Această pilda strălucită a 
unui Dimnezeu are mai muitl valoare decât 
toate teoriile fanatice ale vechilor filosofi des
pre dispreţul lumii. Şi el d* fapt prin singur* 
această pildă a lui tras-a după şist pe păstorii 
săraci, pe magii bogaţi, cari s'au despoiat de 
bogăţiile lor de dragul lui Hristos, şi mai apoi 
şiragul lung şi interminabil al apostolilor, m a r 
tirilor, căUglr i l cr , preoţilor şi atâtor altor per
soane cari s'au despoiat de toate ale sale pentru 
Hristos; şi săraci, ei înşişi, au îmbogăţit pe 
alţii, pe cei sărmaai şi nepăstuiţi ai sorţii. Nu 
s'a dovedit deci Isus şi de astâdată Mântuitor, 
dându-ne pilda aceasta str*luv:ită de izpădare 
şi dispoire de tot ce-i pompă şi deşertăciune 
lumească? Desigur! Doară, precum buKurile 
vremelnice nu adaogă nimica şi nu sporesc 
substanţa şi tezaurul însuşirilor dumnezeeşti, 
întocmai aşa nu aduogl, nici nu subtrag, nimica 
din firea şi calităţile noastre omeneşti. Sunt la 
urma-urmelor numai fum şi deşertăciune, un 
decor inşelător, nimic mai mult. Ş' la urma-
urmelor, tocmai respingând Domnul Hristos, 
cel culcat în iesle, bogăţiile acestea, voit-a să 
arete, că Lui, persoanei sale, este a se atribui 
toată economia mântuirii. A voit să arete, că 
nu lumea, cu puterea şi influenţa şi pompa şi 
vanităţile ei au contribuit şi vor contribui la 
succesul evangheliei, ci în pofida sărăciei şi 

gândire asupra celor scrise de mine, n'o pot 
socoti decât ca o insinuaţie răutăcioasă şi de
plasată. Iată de ce: 

Pentru orice judecată normală trebuie să 
fie limpede cumcă Codău=Codău şi la nici un 
caz: Codău=preot cursist. Preacinstitul Trică 
e un tip special. E tipul poltronului parvenit 
lipsit de conştiinţă şt de demnitate, care se 
pricepe să tragă foloase din orice situaţii şi 
împrejurări (în cazul de faţă din strâmtorarea, 
în carea se află biserica In lipsa de preoţi), 
căruia Ii sunt bune orice mijloace (ploconeli 
pela mai mari, bârfeli, sforării demagogice, 
uneltiri meschine, numai să-şi ajungă idealul 
de hârciog: să-şi umfle buzunarele şi să-şi mul
ţumească Dumnezeul, căruia li slujeşte într'ade-
văr — pântecele. 

Garantează cineva că acestui tip nu i-a 
succes şi nu-i va succede în veac să-şi vâre 
vre-un reprezentant în sutană? 

Asta n'o susţine nici censorul filmului din 
chestie, care, volens-volens, admite şi dânsul 
„greşeli", la alegerea persoanelor bisericeşti, 
fără să-şi tragă pe seamă că întreg filmul e o 
protestare împotriva unei astfel de .greşeli" 
fatale, ce ar fi putut fi tncunjurată, militând 
totodată pe lângă principiul de morală: Non 
sunt faclenda mala ut eveniant bona, dupăce: 
Finis non sanctificat media. (Lipsa de preoţi 
nu scuză admiterea oricui la hirotonire, pen
tru orice parohie). 

Cine va ceti nepreocupat şi fără patimă 

despoirei, Ei, şi numai El, puterea dumne-
zeească ce emană dinti'ânsul şi iradiază prin 
toţi porii fiinţei sale asupra lumii întreg'. 

* 
Ce frumos, iubiţi fii, ni-se înfăţişează boii! 

în ziua naşterii sale acest copilaş învelit în 
scutece şi culcat în iesle! Nu este moment sau 
clipă a vieţii sale, din care să nu putem învăţa 
foarte mult, atât de mult. Aţi văzuţi o pildă 
strălucită în expunerea mea de faţă, când v'am 
dovtdt , c5, sbia intrat în lume, la naşterea sa, 
si deja n i s e înfăţişează cu îr.trt g rostul slu 
ă i Mântuitor al lumii. Asta să ne facă pe toţi 
râvnitori de a i studia mai ater>t fiecare clipi 
a vieţii spre a culege roade bogate de mân
tuire. 

Din laboratorul Preasfinţitului Nicolae 
al Sibiiului. Trimiţându-ni-se, abia acum, nu 
exemplar din circularele „secrete", cari nu apar 
în foaia oficială a eparhiei — ale Preasfinţi
tului Nicolae dela Sibiiu, găsim în seria 1 1928 
şi următoarea dispoziţie referitoare la noul 
regim al cultelor: 

>De oarece nona lege a regimului cultelor n 
prevede treceri în massa dela nn cnlt la altnl, iar 
chestia pntrimonlnlni a rămas nesoluţionată in înţi-
lesnl préconisât de Noi în discursul dela Senat, in 
ziua de 27 Martie a. c. facem Onor. preoţime atentă, 
ca în eaB^ri d« trecer" In massa Ia credinţa noastră, 
eeice vreau să facă pnrte din biserica noastră, bl 
ceara a aduce cu ei şi partea de patrimoniu in raport 
cn num&rul celor trecuţi. In caiuri de acestea sa ceară 
informaţii, prin Consiliu, dela iurisconsultul arhie-
piscopesc» 

Dupăce se constată deci, că noua lege i 
cultelor nu admite treceri In massa dela un 
cult la altul, Preasfinţitul Nicolae tot mai vi
sează astfel de treceri, continuând a Ie pune 
chiar la cale în mod indirect, prin instrucţiile 
ce dă preoţilor săi „pentru cazuri de trecere 
în massa la credinţa noastră". Mult mai grava 
este apoi dispoziţia privind averile bisericeşti, 
privitor la cari spune cu atâta durere, că dis
cursul său (cel de 4 ore încheiate) dela 27 
Martie c. n'a avut rezultatul dorit, şi pentru 
cari dispune totuşi ca cei ce ar trece In massă 
şi „vreau să facă parte din biserica noastră 
(ortodoxă), să ceară a aduce cu ei partea 

şirele acelea ale mele, va vedea fără doar şi 
poate că acesta e tâlcul lor real. După unspre
zece ani de preoţie petrecuţi, partea cea mai mare 
în pastoraţie, socot că-mi va îngădui şi fratele 
anonim să am şi eu niţică orientare în cauză, 
fie că vederile mele n'or fi exact cele oficiale. 

Afirmaţ'a, că prezentând pe Codau în ipo
staza de farsor ticălos, aşi critica o categorie 
de preoţi (pe fraţii cursişti din vremile mal 
noui, traşi sub o căciulă cu vechii moralişti 
bienalişti), şi prin asta biserica şi procedeele 
ei, în lumina celor de mai sus e pur şi simplu 
ridicolă. 

Atari tipuri au toate societăţile şi toate 
breslele din lume, spre amărăciunea celor 
între cari se află, şi tocmai de aceea bunul 
simţ firesc n'a lăsat pe nime, să împroaşte 
eu necuviinţe tn cei ce au prins acele spe* 
cimene in linii de condeiu. Care advocat 
a făcut reproşuri lui Vlahuţă pentru icoana 
măiestru zugrăvită a „colegului" de barou Dinei 
C. Buleandră? care ziarist şi-a ascuţit dinţii 
asupra aceluiaşi pentru şfichuielile trase lui 
Chimiţă? ce judecător a luat în răspăr pe 4 
Brătescu-Voineşti pentru cele destăinuite din 
lumea dreptăţii? care minte monahală s'a tul* 
burat de indignare tn contra ieromonahului 
Damian Stănoiu, că a fixat figura lui Anicbit 
Păcătosul? care preot cu studii mai alege s'a 
gândit măcar c'ar trebui scărmănat păr. Agâr-
biceanu pentru cadrele, tn cari a aşezat pe popa 
Ilarie din „Legea minţii". 
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(de patrimoniu in raport cu numărul celor 
trecuţi'1. 

îndemnul acesta, lipsit de orice temeiu 
legal şi chiar potrivnic dispoziţiilor legale 
in vigoare, cari nu admit ştirbirea patrimo
niului cultului dela care s'a făcut treeerea, 
es te o f o r m a l a p r o v o c a r e l a îs?ibuB*Ari 

, c o n f e s i o n a l e , cu totul incompatibilă cu înalta 
; demnitate a unui mitropolit al (arii. Mai consi-
i derând apoi, că chiar şi noua lege prevede, în 
; art. 46, eă ceice ar trece individual, cum sin

gur se admite, la alt cult, rămân totuşi datori 
j a suporta toate sarcinile materiale impuse 

de statutele şi de angajamentele luate faţa 
ie cultul părăsit'1, şi aceasta „până ia sfâr
şitul anului în care s'a făcut trecerea", găsim 
că instrucţiile turburătoare ale I Preasfinţitului 
Nicolae ar trebuie aduse puţin în discuţia nou
lui parlament, spre se vedea dacă nu este 
cazul, ca 1. Preasfinţia Sa să fie invitat din 
partea guvernului să le retracteze, fără orice 
amânare. 

In scopul acesta ţinem ia dispoziţia oricui 
circulara ominoasă, însemnând şi aici, că ea 
s'a dat sub Nr. 8023/1928 bis. şi anume din 
şedinţa Consiliului arhiepiscopesc, ca senat 
bisericesc, ţinută la 12 Septemvrie 1928 

la Roma, şi nu-i eschis ca inaugurarea ace
stuia să fi intrat tot în programul anului ju-
bilar de preoţie al sf. Părinte. Să sperăm cele 
mai bune şi să ne rugăm, ca Dumnezeu să 
ajute marelui Pontifice jubilant să facă şi 
pentru neamul nostru tot binele posibil. 

Inaugurarea anului Jubilar al Papei . 
La 20 Decemvrie c. s'a inaugurat la Vatican, 
cu solemnităţi deosebite, anul al 50-lea de 
preoţie al Sfântului Părinte Pius al Xl-ea. 

O liturghie solemnă, pontificată cu fastul 
obişnuit de sf. Părinte, in San-Pietro, a deschis 
anul acestui duios jubileu, de pe urma căruia 
biserica se va alege, afirmative, cu o întreagă 
serie de instituţii sociale şi cantative. La li
turghia papală au fost împărtăşiţi, pentru în-
!âia oră, chiar din partea Papei, 60 de băieţi 
şi 60 de fetiţe, cari nu vor uita întreaga lor 
viaţă bucuria acelei zile de praznic. In aceeaşi 
zi s'a inaugurat, tot din partea Papei, o aripă 
nouă a bibliotecei vaticane, iar a doua zi s'a 
dat uzului public noul palat al Seminarului 
teologic lombardez, între alumnii căruia s'a 
numărat, Ia timpul său, şi sf. Părinte. 

In timpul din urmă se vorbeşte foarte 
insistent şi de deschiderea unui Colegiu român 

Un viitor mai bun 
In legătură cu problema pregătirii elevilor la prima 

mărfurisire şi cuminecare 

Evenimente/e politice importante, precum 
Ş/ chestiunile financiare bisericeşti dela or
dinea zilei, au "atras, cred, atenţiunea preo-
ţimai dela problema nu mai puţin importantă 
a pregătirii elevilor la prima mărturisire şi 
cuminecare. Fără să voiesc a detrage ceva din 
importanţa altor chestiuni, socot că ar fi o 
mare întrelăsare, dacă .am trece prea uşor peste 
această problemă. 

E vorba aici de o chestiune spirituală de 
| rangul întâiu, de o chestiune cardinală pentru 

biserică: pregătirea credincioşilor de mâine 
la o viaţă sufletească mai intensivă, mai 
conştie. — Tema aceasta a fost tratată în 
sinoadele de toamnă protopopeşti ale arhi-
diecezei noastre; au fost discuţiuni, s'au luat 
rezoluţiuni singuratice şi diferite, dar lucrul 
nu este iertat să răn ână numai aici. 

Intr'adevlr! Mai marii noştri, prin trimi
terea acestei teme în studiul sinoadelor noastre 
protopopeşti, au pus degetul pe o rană. Au 
indicat un nesjuns. Căci, ceeace s'a practicat 
până acum în multe locuri, când catihetul 
anunţa: — Copii! mâine al atâtea ore, vă mărtu
risiţi, apoi vă cuminecaţi, este o negligenţă, 
care nu mai poate fi tolerată. Ori apoi, în 
cele mai bune cazuri, a fost o pregătire rigidă 
şi sarbedă, urmând prescrisele catehismului, 
fără a preda elevilor aceste taine ia înţeles, 
ca un întreg organic. Numai aşa se poate 
explica ignoranţa înfricoşată în această materie, 
putem zice a majorităţii credincioşilor. 

Cum să ne explicăm altfel faptul, că 
credincioşii întră în biserică, ca şi în oricare 
alt local, se închină în dreapta şi stânga, nu
mai înaintea împăratului veşnic, prezent pe 

Credinţa mea a fost şi este: Biserica nu 
poate fi cârmuită după sugestiile şi luminile ce 
«mană dela mult detestata prudenţia cardinalis. 
Rânduelile făcute în zodia acestei „prudinţe" 
macină la temeliile aşezărilor bisericeşti şi vor 
•fârşi cu prăbuşirea. Recrutarea clerului şi con
ferirea parohiilor aparţin rânduielilor de însem
nătate covârşitoare. Să nu mi fie acum iertat 
aici voalat să-mi strig îngrijorarea: să nu se 
uite nici odată, că nu-i tot aur ce luceşte şi 
tS se purceadă cu toată precauţia şi energia 
ca turma credincioasă să fie ferită de lupi 
răpitori, cart cu mult mai uşor pătrund în staul, 
când gardurile s'au stricat şi ciobanii s'au împuţi
nat, ca altădată ? Paza bună trece primejdia rea şi 
nimic mai jalnic caşi desbuimăcirea prea târzie. 
Iţi smulgi degeaba părul, după ce ţi-a ars casa. 

Că apoi una-alta din cele atinse tangen
ţial In foiţa aceea, nu va fi pe placul unuia ori 
altuia — se poate! Dar „este om de frica cui, 
lâ-mi placă tot ce-l place lu i . . . ?" N'am fost 
regisor de potemkiniade, nici nu voiu fi de dra
gul nimănuia. Mai bine vreau să mă ştiu în-
eunjurat de câini mulţi, ca oarecând prorocul 
David, dar să am mângâierea lăuntrică de-a 
11 vorbit cum am gândit, decât să simt remuş-
etrea conştiinţii laşe şi mincinoase în vederea 
tiumitor aprobări mai înalte, sau a unor prie
tenii de bun folos în multe privinţe, în această 
vale a plângerii pentru unii, cu căpătueli pen
tru alţii, după cum te ştii da după vreme şt 
«şti gata de făcut temenele. 

Gogoriţa, cu desconsiderareafraţilor preoţi 
cu pregătire teologică mai redusă, e şi ea din 
domeniul f antaziei. Dela început şi pân' Ia ca
păt, ideea domninantă este: Doamne apără-ne 
parohiile de Codai, nu de cursişti, şi în cea
surile hotărîtoare deschide ochii celor cu răs
pundere ca să vadă, în aderărata lor lumină, 
legăturile ce-au avut cândva candidaţii cutări 
cu parohiile cutări, ca decisia ce se va lua 
să fie spre mărirea lui Dumnezeu şi binele 
sufletesc al enoriaşilor, iar nu numai spre 
soluţionarea unei încurcături trecătoare şi a-
ranjarea mai rentabilă a nevoilor culinare ale 
autpcandidatului, pentrucă apoi sus să fie 
liniştea comodităţii, jos „liniştea" morţii şi a 
scârbii, sgândărită doar din când în când de 
ticurile vanităţii speculatoare, dacă năimitul e 
singur stăpân al situaţiei, învălurată şi sbuciu-
raatâ de uneltiri mârşave, istovindu-se turma, 
dacă nu poate fi urnit din loc păstorul, ce-i 
încrucişează cărările lui Codau. 

Orice greşală se răzbună. Orice păcat 
trage în urma sa pedeapsa. De aceea în nici 
un caz-. Non sunt facienda mala, ut eveniant 
bona, pentrucă nicicând: Finis non sanctificat 
media. Socot că nu-i păcat să fie accentuate 
aceste principii, fie şi în forma unor filme, cu 
supărările inerente acestui fel de a propovădui 
un gând ce te munceşte. 

Ne-am înţeles, dom'le cenzor? 

altar, nu-şi pleacă fruntea şi genunchii?! Ori, 
ce să zicem, dacă aceste sacramente (mărturi
sirea şi cuminecarea), cari cuprind adâncuri 
mari de energie şi sfinţenie în educarea tine-
rimei şi a omenimei întregi, la noi nu sunt 
apreciate la justa lor v a l o a r e ? ! 

Trebuie deci să fie. undeva greşală şi 
greşala o aflu — mare parte —în noi preoţii! 
Noi adecă nu catehizăm, nu propunem aceste 
taine cu toată arta, cu toată puterea, cu toată 
convingerea şi focul sufletului. Luăm lucrul 
prea uşor, de multeori prea superficial. Rezul
tatul acestei munci pastorale — durere — se 
vede, şi e deadreptul dezastruos. 

Eu cred deci, că mai marii noştri, când 
au impus spre desbatere această temă, au 
cunoscut aceste lucruri — şi au avut inten-
intenţiunea, ca în privinţa pregătirii elevilor la 
aceste taine, să se înceapă o eră nouă! O eră 
mai frumoasă în viaţa bisericii noastre, fruc
tele căreia să se vadă, să se arete peste ani 
de zile, formându-se credincioşi devotaţi bise
ricii şi conştii de credinţa lor! 

A sosit deci timpul să dăm acestor taine, 
atât în şcoală, cât şi în biserică, importanţa 
pe care o merită! 

* 
Va trebui deci să începem o activitate 

pastorală mai temeinică în direcţia aceasta. 
Pregătirea cum se cuvine a elevilor nu se 
poate în o oră ori două, ci ne trebuie timp 
mai îndelungat. Şi iarăşi nu ne vom ajunge de loc 
scopul, dacă ne vom prezenta nepregătiţi îna
intea copiilor. E o mare cutezanţă, ca cineva 
numai pe baza absolutorului teologic să stea 
nepregătit înaintea copiilor. Rezultat de sigur 
nu va avea! Pastoraţia de azi pretinde, ca cel 
puţin catehezele despre prima mărturisire şi 
cuminecare să fie scrise de catehet, meditate 
şi studiate îndeajuns. 

Să nu uităm, că această muncă bine îm
plinită e coroana activităţii pastorale. Esenţa 
vieţii creştine, axa în jurul căreia se învârte 
viaţa sufletească e mărturisirea şi cuminecarea. 
Unde credincioşii se mărturisesc şi se cumi
necă bine, e viaţă religioasă; unde nu, acolo 
e umbra morţii. 

Conştii deci de acest adevăr, trebuie să 
facem o pregătire temeinică a copiilor. Aceasta 
pregătire reclamă o muncă de 26 —30 or«! 
Deci socotind 2 ore Ia săptămână, catehetui 
va trebui să înceapă pregătirea cu vre-o 3 
luni înainte. Unde împrejurările permit, e foarte 
bine ca instrucţia să se facă chiar zilnic. 

îmi dau seama de gravitatea unui lucru, 
că adecă nu avem literatură catehetică, deci 
mai ales celor începători ie va cauza nu pu
ţină muncă pregătirea catehezelor. Sperăm 
însă, că vor fi totuşi în curând ajutoare în 
direcţia aceasta, scrieri originale, ori prelu
crări .*) 

Dela munca aceasta a unei pregătiri te
meinice a elevilor, prin cateheze metodice, 
limpezi şl practice, nu este iertat să se re
tragă nici un preot. Nu se poate primi nici o 
scuză! 

* 
Cadrele restrânse ale unui articol nu-mi 

permit să mă estind mal departe, ori să mai 
ating şi alte chestiuni. Mai amintesc doar în 
legătură cu prima cuminecare, că ar trebui 
stabilită o uniformitate în ce priveşte timpul 
cuminecării. In postul mare preotul e prea 
ocupat cu credincioşii, decât să poată da a-
tenţia cuvenită primei cuminecări a copiilor. 
Aflu deci, că e mai potrivit timpul după Paşii 
Natural, preotul va începe pregătirea din bună 
vreme. Ziua primei cuminecări, trebuit făcuţi 

*) Comisiunea catehetică are chiar o Încredinţare 
in această direcţie şi sperăm că nu se va întârzia prea 
mult cu înfăptuirea acestui gând. N. R. 



F a g . 4 Ü N I R E A Nr. 5 2 

în adevăr zi mare, zi neuitată! Altarul şi bi
serica să fie împodobite cu flori, copiii îm
brăcaţi de serbătoare. Preotul din acest prilej 
să adreseze o scurtă cuvântare, cel mult de 
10 minute, copiilor şi părinţilor. Peste tot 
preotul să se nizuiască a face ziua aceasta 
atât de plăcută, încât copiii cu drag să-şi 
aducă aminte de ea, toată viaţa. 

Deci, fraţi preoţi, să arăm mai adânc, 
să pregătim mai temeinic pe copii la primirea 
sfintelor taine şi atunci am lucrat mult pentru 
viitorul bisericii lui Hristos. 

Pr. fcmil T ă t a r 

De-ale Reuniunii arhid iecezane de misi
uni. Ca un fel de bilanţ de sfârşit de an e 
bine să se ştie, că în a doua jumătate a anului 
curent, Reuniunea arhidiecezană de misiuni a 
aranjat reculegeri sufleteşti în următoarele pa
rohii, grupate pe protopopiate: 

Aiud: Gâmbaş (Dr. I. Bălan şi 1. Bucur). 
Almaş. Bogdana (Dr. V. Aftenie), Buciumi (Dr. 
A. Tătar). Arieş: Cicău (Dr. V. Cerghizan). Ar
pas: Racoviţa (Şt. Roşian şi Oct. Popa). Cătina: 
Palatca (Dr. V. Cerghizan). Cichindeal: Alţina 
(Dr. N. Lupu). Cojocna: Suatu (CI. Pandrea). 
Rediu (L. Nicoară şi Dr. N. Pandrea). Dârja: 
Aşchileul-mare (Dr. V. Cerghizan), Panticeu 
(Dr. N. Lupu). Dicio-Sanmartín: Bernadea (1. 
Maior). Ernot: Chinciş (Dr. 1. Bălan), Cucerdea 
(Şt Roşianu). Fărăgău Milăşel (E. Tătar). Făgă
raş: Bărcut (Dr. N. Lupu), Bucium (Dr. V. 
Aftenie), Copăcel (Dr. C. Pop Lupu), Făgăraş 
(Dr. A. Tătar) , Vaida Recea (Ilie Madga şi E. 
Ciungan). Mediaş: Aţei (I. Bucur şi T. Radu), 
Moşna (Dr. V. Aftenie). Morlaca: Ciucea (Dr. 
A. Tătar) . Mureş: Mădăraş (V. Turcu şi I. 
Dredeţian). Mureş-Uioara: Fărău (Dr. C. Pop 
Lupu). Pogăceaua: Râciu (Dr. C. Pop Lupu şi 
A. Tătar), Sângeorgiul de câmpie (I. Cârnaţiu şi 
V. Aron). Reghin: Adrian (Ariton M. Popa), 
Beica de sus (Ariton M. Popa), Filpişul mare 
(Ariton M. Popa şi T. Şărmăşan), Teleaea (I. 
Dredeţian şi T. Sărmăşan). Sebeş: Doştat (Dr. 
I. Bălan>, Ghirbom (Ilie Magda şi Iosif Pop), 
Hăpria (Ilie Magda şi Iosif Pop). Sibiu: Mihăileni 
(Dr. Ion Bălan), Sibiu (Dr. I. Bălan). Turda: 
Ceanul mare (Dr. C. Pop Lupu), Miceşti (Dr. 
C. Pop Lupu). 

Este o muncă, ale cărei roade se vor re
simţi desigur foarte mult pentru binele sfintei 
noastre biserici. 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

cezan a aprobat, pentru un nou ciclu de 3 ani, 
personalul de conducere dela Administraţia cen
trală capitulară, In următoarea repartizare: Dr. 
Ambrouiu Cheţianu administrator, Dr. han Bălan 
controlor, Dr. Alexandru Rusu, director al.libră-
riei şi tipografiei seminariale, Dr. Victor Maca-
veiu şi Dr. Iuliu Florian, revizori. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. canonic Nicolat Nestor confesar al su
rorilor dela Sanatorul din Geoagiu, iar pe păr. Dr. 
Ioan Mariane seu dela Cugir vizitator al acelora. 

— Acelaş a numit pe păr. Emil Sas paroh 
şi protopop la Bocşa, iar pe păr. Cornel Râm-
ntanţu adm. parohial la Marcovăţ. 

C e n s i s t o r u l s e c r e t d e l a V a t i c a n . 
Se ştie, că în Consistorul secret din 17 Decem
vrie c. sf. Părinte al Romei n'a creat nici un 
Cardinal, preconizând si anunţând, în schimb, o 
Întreagă serie (peste 100) de arhierei titulari şi 
de scaun din lumea întreagă. In ce priveşte 
alocuţia, adresată cu acest prilej Colegiului Car-
dinalilor, este deosebit de scurtă şi fără a 

avea vre-o aluzie la raporturile Sfântului Scaun 
cu Quirinalul. Singurul lucru, de care se ocupă 
este congresul euharistie dela Sydney (Australia), 
ţinut la începutul lui Septemvrie trecut, a cărui 
importanţă pentru Yiaţa bisericească întrece de
sigur foarte mult orice altă manifestare similară. 
— In legătură ţinem să amintim, că svonul 
despie tratative între Vatican şi guvernul italian, 
pentru aranjarea chestiunii romane, se menţine. 

L o c a l e . Marţi, la Anul nou, va predica 
în catedrală păi. Dr. loan Bălan, canonic mitro
politan. 

— In seara de Sân-Văsii, Luni la 31 De
cemvrie c se va aranja din partea Casinei ro
mâne din loc revelionul obişnuit, cu puncte de 
atracţii deosebit de bine alese. Revelionul se va 
ţinea — ca şi 'n trecut — în sala de gimnastică a li
ceului de băieţi, cu începere dela ora 9 seara. 

— Miercuria trecută, a doua zi de Crăciun, 
s'a atanjat din partea tinerilor meseriaşi şi co
mercianţi români din Blaj o petrecere cu tombolă, 
deosebit de bine reuşită. Venitul curat s'a desti
nat pentru orfanii de meseriaşi. 

C o n c u r s d e f r u m u s e ţ e . In primăvara 
anului viitor 1929 se va ţinea în New-York un 
concurs intercontinental de frumuseţă, la care 
vor participa frumuseţile femeieşti din toate 
continentele. In scopul acesta s'au pus la cale 
concursuri de frumuseţă şi în ţările europene, 
urmând ca cele mai frumoase femei ale acestora 
să se întrunească la un nou concurs în Paris, 
pe ziua de 1 Februarie 1929. Aleasa Europei 
(Miss Europa) va pleca apoi Ia America pentru 
a ieşi eventual aleasa lumii întregi. Concursele 
dela noi, animate de ziarul «Universul", sunt 
tocmai în curs (Dumineca viitoare se va ţinea 
bunăoară unul la Sibiiu) şi femeile intre 16—25 
ani, cari se socot în drept de-a se lua la între
cere pe această temă, să nu scape prilejul, 
câştigând eventual pe seama României titlul de 
a avea pe cea mai frumoasă femeie din lume, 
ori cel puţin din mică noastră Europă. — Chel
tuielile pentru Paris şi America le suportă so
cietăţile cari aranjează concursul. 

S p r e o s c h i s m ă a b i s e r i c i i d in B a 
s a r a b i a ? De curând s'a ţinut la Chişinău, în 
Basarabia, un congres eparhial al clerului de 
sub ascultarea mitropolitului Gurie, în care s'a 
pus din nou în discuţie chestia noului Calendar, 
respectiv sărbătorirea sf. Paşti din 1929. Comu
nicatul ce s'a dat despre acest congres spune, 
că după aprige discuţii s'a hotărît ca o dele
gaţie să plece la Bucurtşti pentru a cere patri
arhiei, să permită pentru anul acesta ca sf. Paşti 
să fie serbate după stilul ve«hiu, declarând că 
în caz de refuz, clerul basarabean se desparte 
de sf. Sinod, trecând în schismă, spre a putea 
avea Pastile după stilul dela Moscova. — Fru
moase perspective! 

* Farmacia Rom. V. BUSOIU 
urează Onor. clientele, binevoitorilor şi 
prietenilor: A N N O U F E R I C I T ! 

T e l e f o n u l „Unirii" 

B. CIoJ. Lucrările sunt aproape terminate, încât 
după ratificarea concordatului chestia înfiinţării nouei 
episcopii se va putea soluţiona în cel mai scurt timp. 

„Crnc«a" Bucureşti. Citind şi exhibiţia din urmă 
(Nr. dela 20 Dec. c.) a arhimandritului Dvoastră — o 
proză care nu prea face, credem noi, multă cinste celuice 
semnează şi nici bisericii, in numele căreia se răţoieşte 
—, Vă rugăm să-i spuneţi, dar aşa ca să nu-i mai sară 
ţandăra, că înainte de a putea avea răgazul pentru a ne 
>arăta ologi şi neputincioşi» cum >nu ne-a arătat nime
nea», am vrea să revină la chestie şi fără a mai bate câmpii 
in alte direcţii, să ne spună care-i sunt informaţiile pri
mite dela >prietiniic din Polonia în'ce priveşte pe faimo
sul Kovalski. In jurul acestuia s'a pornit vorba între noi 
şi noi credem că nu e bine să trecem >discuţia< pe alte 
terene — mai ales ca Preacuvioşia Sa pare a fi foarte 
ocupat —, până ne va arăta că a fost de bună credinţa 
in această chestiune. Scuipăturile >inteligente«, cu cari 
ne tratează In ultimul său răspuns ni-1 prezintă anume 
foarte departe de această calitate, şi noi nu obişnuim 

a discuta serios decât cu oameni de bună credinţă. 
Continuând deci pe drumul apucat, n'o să-1 mai învredni
cim de răspuns nici măcar la acest >telefon spart» — cum 
îi place să-i zică —, chiar să vă umple toate coloanei.* 
singur numai cu exhibiţiile sale preacuvioase. 

P. Făgăraş. Fiind de convingerea, că în faţa rea 
lităţilor trebue să amuţească orice «argumente» contrare 
credem că este absolut oţios să deschidem în împrejU' 
rările date o discuţie, care, fiind după alegeri, n« mai 
poate avea nici o importanţă practică. Vă înapoiem deci, 
în chip excepţional, cele trimise, spre a nu Vă lipsi de ' 
posibilitatea do a-le utiliza după cum veţi găsi de tu- 1 
viinţă. Avem totuşi un sfat: să lăsaţi toaft. >p<y»jes\.ţ»,<. 
pentru vremuri mai bune, când, după anume verificări, 
ce nu pot să întârzie, veţi avea posibilitatea de a o pune 
pe temeiuri mai puţin... deochiate. 

T. PIo sti. Cartea editată de >Sf. Unire» se poate 
avea, evident,'dela această societate de editură în Blaj, 
precum şi dela traducător: Dr. Alexandru Ciplea, Gherla, 
str. Crişan 35. Preţul — dupăcum aflăm abia acum ul
terior — este 80 Lei. 

Sp. Bucureşti. In Telefonul din Nr. 42 V'am 
răspuns referitor la primirea sumei de 200 lei, â'in cari 
100 lei s'au contat în abonamentul anului 1929. Numerii 
ceruţi i-am trimis. 

S. Vărădia. Din suma tiimisă pentru oficiul paro
hial din Mercina, 180 lei s'au predat Administraţiei >U. P.«, 
iar restul a rămas pentru ziarul nostru. Adresa s'a 
schimbat. 

Oficiul parohial. Valea lui Mihai. Confirmăm 
primirea sumei de 100 lei, abonament pe jumăfatea întâie 
a anului 1929. 

"O. Târga-Trotuş. Abonamentul a fost achitat pânj 
la 1 X. 1928, din suma trimisă: 150 lei s'a contat deci 
pe 1929. 

Dr. F . Lugoj Confirmăm primirea sumei de 400 
lei, abonament pe anul curent şi viitor. 

Oficiul parohial. Valea vinului. Confirmăm pri
mirea abonamentului pe 1928. 

Administratura Apostolică Şiret. Confirmiuk 
primirea abonamentului pe 1929. 

B. Unimăt. Gazeta se trimite regulat pe adresele 
ce ne-aţi dat. Vă mulţumim. 

Oficiul parohial. Lodionian. Chităm primirea 
abonamentului pe anul curent. 

P. Popeşti. Am primit suma de 200 Ici, abona
ment pe 1928. ' 

Dr. S. Gherla. Am primit 300 lei. Achitat pânl 
la 31 XII. 1929. 

Oficial parohial. Sititelec Chităm primirea sumei 
de 200 lei. 

D. Bucium. Am primit abonamentul pe 1929. 

Primesc 

şoşoni , i galoşi 
pentru 

reparat 
„MINERVA" 

Magazie de piele 
BLAJ 
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BATOZE de ramă de otel şi 
rulmenţi de bile duble 

M. Â. V. 
APARATE de despicai şi freeraf frifoiu mon

tabile pe loba 
LOCOMOBILE de benzina-pelrol 
TRACTOARE de petrol W. D. Hanomag cu 

plug de 3 brazde 

INSTALAŢIUN1 DE MORI — MOTOARE 
DIESEL „NAŢIONAL" 

ÂUtOmoblIeMercedez-Beni, Overland-
Whippet Willys-Knight 

Reprezentantă Regionali a Fabricei de 
Maşini Agricole Mâv. Budapesta 

A U T O G L O B 
Cluj, str. Regina Maria 33 — Teleton 27. 

(306) 3 - 3 
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